

家政"春招"回暖: 签单多了, 薪资涨了

今日女报/凤网记者 吴雯倩



每年正月十五过后,服务人员陆续返城,客户的用工需求集中体现,家政行业迎来新一轮的需求高峰。连日来,各家政公司负责人的朋友圈里满满都是招人海报,各地客户与家政人员的见面会也在火热进行。

作为疫情防控"新十条"推出后首 个"春招",今年的家政供需市场有何 变化?

春风行动,供需见面会开门红

"我找到了一份心仪的育婴师工作,刚和客户签订了合同,感谢市妇联为我们这些来自农村的妇女提供了一次这么好就业机会……"2月1日,在2023年郴州市"春风行动"首场家政服务专场招聘会暨"福场家政服务劳务品牌推城月嫂"家政服务劳务品牌推坑分会现场,来自北湖区的家政员肖玉萍拿着《家政服务协议》,喜悦之情溢于言表。

"福城月嫂"是郴州市家协推动创建的集技能培训、家政服务、医院护理、就业服务、岗前培训于一体的家政服务全生态链劳务品牌。而这场见面会正是郴州今年针对家政服务供需双方的首场招聘活动。

见面会上,200多名家政人员主动介绍自己的基本情况和特长,展示了婴幼儿被动操、转移半失能老人等各项服务技能,客户则从各自需求出发,现场预约心仪的家政人员进行面聊。

"虽然刚开年,但应聘、求 职特别火热,相比去年翻了一倍 多,服务价格也有所回落。" 郴州市家庭服务业协会党 支部书记黄章保表示,近年来,在郴州市妇联、市商 务局等相关部门的指导下,郴州市家协通过整合创建, 开展家政服务项目"融湾行动",鼓励具有郴州地方特 色的"福城月嫂"等家政服 务劳务品牌融入粤港澳大 湾区,以此推动家庭服务行 业创新带动就业。

供需见面会不止在郴州 迎来开门红。同样在2月1 日,邵阳也举办了"春风真 情援助暖民心"大型招聘会, 邵阳邮政分公司携手 120 家 企业"摆摊纳贤",招聘会 现场人头攒动, 不少家政公 司摊位前都排起了长龙,老 乡们留下个人信息,并纷纷 加入就业服务微信群。早 两天的1月30日、31日, 在长沙市雨花区、娄底冷水 江市、衡阳县等地,"就业 直通车"、"农民工关爱服务 车"、"春风行动"专场招 聘会、"湘融湘爱·春暖农 '等多个就业主题活 民工" 动都进行得如火如荼。



见上与服员面客产政人

订单暴涨, 签单量是去年同期的三倍

"希望月嫂年龄不要太大, 精力、体力好一点,因为晚上 需要起夜,另外'阿姨'性格 能跟我合得来, 经验丰富一点。 价格方面,想找一个中等的, 11000 元左右就可以。"2月6 日上午,客户王女士来到位于 长沙市雨花区的玉雅清朦母婴 月子会所详细介绍了她的情况 和想法。派单老师宏玲从系统 里提取了几名符合需求的月嫂 资料向王女士介绍。在宏玲与 王女士交流时,月嫂李"阿姨" 来门店报到,准备次日上岗, 宏玲再三交代注意事项。送走 王女士, 宏玲又抽空给新上岗 的另一位育儿嫂拨通了视频电 话, 询问其上岗情况。

"从初八开工起每天咨询不断,签单量是去年的三倍以上。" 宏玲介绍,由于最近客户需求激增,她每天早上9点前就去到门店,安排服务人员,优化订单管 理。她介绍,随着客户对家政人员的需求更加精确,家政人员的需求更加精确,家政公司要保证签单的成功率、稳定性,要经常不定期地走访客户,了解客户的诉求。当天下午,她又前往一位年前开始上单的客户家进行家访。

"开春各行业都蓄势待 发,家政行业也不例外。最 近一周我们每天都忙得超长 待机,一天工作十五六个小 时是常事。"宏玲说。

"春节后家政市场需求 高峰预计会持续到3月份, 尤其在母婴服务这一块, 拥有较高学历且年轻的 用,想基于这几年的 需求增多,薪酬也有一定 上浮,特别是长沙等加 性盛、活跃的地区。"湖 省家庭服务业协会秘书长 杨飞说,在家政行业中, 从业者年龄在 40 岁以下算是年轻"阿姨",从去年各单位统计显示,30 岁以下新入职的"阿姨"的比例在升高,而且高学历"阿姨"的占比也明显提升,"'阿姨'个体素质提高也是更多有需求的客户快速下单的原因之一"。

杨飞分析,随着家政行业规范、标准化进程推进,优质龙头企业日渐增多,从业者成长空间不断扩大,与之相匹配的职业认认同感都在增强,这些高级从业人员呈现。"家政从业人员呈现家家的重要原因。"家政队的重要原因。"家政的方向近进,正在吸引更多的方向近进,正在吸引更多高水平、高素质的年轻人加入,这将为行业发展、市场产业扩容提质"杨飞说。

薪资拔高,

月嫂平均薪资较 5 年前增长 55%

需求旺盛、订单增长,那么, 服务人员的薪资涨了吗?

近日,大型互联网家政平台以 2022 年真实数据开展调查分析, 推出《2022 年家政阿姨年鉴》。数 据显示,家政员年轻化趋势明显, 知识型服务人员受青睐,月**嫂平均** 月薪较 5 年前增长 55.3%。

记者联系多家家政公司了解到,对月嫂、育儿嫂、家务员、养老护理员等多个细分工种进行估算,他们的平均薪资分别在11000元、7000元、6500元、5000元左右。其中,月嫂的平均月薪最高,育儿嫂次之。

"对比去年,月嫂的平均薪资涨幅是最大的,增幅超20%。"玉雅清朦公司负责人唐清认为,月嫂价格水涨船高,一是新一代父母在育儿观念的改变,对于孩子的营养健康、行为培养、智力开发越来越重视,愿意花费高价密度输出体力劳动,同时承担者的高密度精神压力的工作,对从业者的要求有一定的门槛,"所以,要请一名优秀月嫂排队起码要半年,还经常出现'一嫂难求'的现象"。

"除了公司组织的培训外,我自己还会自费报班参加一些培训,每年一两千元是可以接受的,这也是为自己增值做投资。""90后"育婴师小夏毕业于省内某本科院校英语专业,曾是一名英语教师,去年自费学习了幼儿教育、心理学等系列课程后成为一名育婴师。她说,除了育婴、早教等课程,她还会关注厨艺、收纳、烘焙等高端家政课程,"艺多不压身。为自己投资,可以让自己更'值钱'"。

"家政员为了胜任高报酬工作,满足客户的期待,利用空闲时间参加培训考证,让自己的技能更专业,增强职业竞争力已经成为一种常态。"杨飞说,随着居民生活水平的提升,消费者对家政服务需求从单一变多元,更加精细、个性的技能可以更好满足客户多元化的需求,也增强了家政人员在市场中的竞争力。

■ e 家资讯

凤网 e 家益阳服务站 举办元宵节文艺演出

今日女报/凤网讯(记者 尹盛鹏)2月5日,凤网e家 益阳服务站携手益阳高新区 朝阳街道金山社区共同举办的 "我们的节日·精神的家园· 喜闹元宵庆团圆"文艺演出, 500多名社区民众同聚一堂, 为节日营造热烈气氛。

演出现场,由金山社区群众自发组织和表演的 10 多个节目轮番上演。开场鼓舞《没有共产党就没有新中国》敲出了感党恩、颂党情的新年新希望;有着 300 多年历史的花鼓戏唱响对美好生活的热爱和向往;新国风箫埙合奏吹出了来自远古的对大自然的深情呼唤。

活动组织方负责人丁旭东表示,本活动旨在丰富广大人 民群众精神文化生活,在新的一年里,凤网 e 家益阳服务站 将以更加饱满的热情,更加务 实的作风,围绕社区群众的多 样化生活需求,常态化开展 家政进社区等工作,大力挖掘 家政社区就业潜力。

■伊姐说科普

改善孩子鼻子 不通气的**小妙招**

文/张洁(湖南省儿童医 院耳鼻咽喉头颈外科)

第二是鼻涕不易擤出。这 时可以使用儿童型的洗鼻中 可以使用儿童型的洗鼻中 人生理盐水或者纯净水,让 宝宝像在鼻子上玩水枪一样, 将水灌入或者充入鼻腔, 将水孩子微微张开嘴,口腔 后让孩子侧鼻孔或者原里 排出来,就可以让鼻腔 排出来,就要里不 容易據水流带走,这样也就改 善了鼻腔的通气状况。

第三是其他情况。可以使 用糠酸莫米松或者丙酸氟替卡 松,先喷入鼻腔试验一下,如果 通气状况有改善,则可以结束 治疗。如果鼻塞的症状仍然没 有得到改善,则需要去耳鼻喉 科找医生进行诊断。